

敞开校门办专业 对接市场开课程

松阳职中 围绕地方产业 趟出新路子

记者 杨敏 周如青
通讯员 叶献华

5月10日,我市2019年职业教育活动周在松阳启动,坐镇“主场”的松阳县职业中等专业学校(以下简称松阳职中),在启动仪式上大展风采,围绕松阳当地茶叶、旅游、民宿和古民居修复等主导产业开设的专业课程,向与会嘉宾进行了集中展示。

鲁班修木 茶叶飘香 松阳职中学子展绝技

“叮叮当当”,当天的启动仪式上,松阳职中古建工匠社团的同学们正三个一组、五个一队,用锯子、木工凿等工具敲打着自己的作品,别看他们面庞青涩,做起来可是一派经验十足的样子。

18岁的学生阙良燕,是社团里五个女“鲁班”之一。羊角锤一点点平敲打在榫子上,长条木上的卯榫孔慢慢有了形状。她出生于茶叶世家,学的又是绿色食品专业,偏偏对“能够动手”的古建产生了浓厚的兴趣。上学期学校办了社团,她和其他50几个学生顺利成章就成了社员。为了进一步培养他们的专业能力,松阳职中专门邀请了有着30余年从业经历的、当地古建专家吴炳松定期给学生授课。由于传统木匠的减少,松阳当地古村落维修、装修行业对木匠的需求量又逐步扩大,吴炳松很是看好这个专业的发展前景。

帮助下,得以进入市农科院跟随专家就茶树品种进行科学研究。

实践能力一直是各级职业院校考核学生的重点,也是毕业生能否顺利进入企业的关键。为此,松阳职中从学生进入校门,就开始了针对性的培训。还是以茶产业专业的学生为例,高一年级他们就能够进入松阳当地龙头企业进行参观学习,初步了解企业的生产流程。之后,学生们还有机会以“现代学徒”的身份入驻相关企业,时间一到两个月,进一步掌握整个茶产业链的情况。

松阳因茶而兴,在松阳职中校园外,学校专门租来了一片两亩半的茶园,供学生们进行修剪、治虫、施肥的田间管理实操。可以说,实操、实践陪伴着该校学生整个校园生涯。也正是得益于此,今年该校3个茶专业班高二年级的学生,在浙江振通红茶叶有限公司实习之后,直接被企业“留”了下来,另外9个在当地产业市场实习的学生也顺利成为了市场的正式员工。

开门授业 精准开课 松阳职中全力服务地方发展

如今,走进田园松阳,品一杯新茶,在大木山上来一段骑行,住一间清新的民宿,都是对生活的最好体验,而在这过程中,你或许会遇上松阳职中的学生。

为了紧密服务地方产业发展,松阳职中在衍生当地茶产业链的同时,也把教学的触角适时伸了出去。在大木山骑行园,你可能已经品尝过该校学生为你泡制的绿茶,而随着民宿经济的兴起,该校旅游专业也向民宿管家方向进行了尝试。

这个专业的班主任徐欣欣说,2018年,面对全县民宿业从业人员紧缺的现状,松阳职中顺势而为成立了全市首个民宿管家专业,学生们在校期间不仅要学习传统酒店从业人员的技能,也要掌握烘焙、咖啡等与民宿共生的新技能。为了应对网络经济和小众客户,这个专业的学生还要学习美文、摄影等宣传方面的技能,也正因为学校的全面培养,加上市场的强烈需求,这个班的学生成了超出县域范围的“抢手货”,眼下就已经有不少民宿业主向学校招揽暑期实习生了。

如今的松阳“百里乡村百里茶”,是浙南最佳艺术创作基地,也是乡野运动养生胜地,独具特色的县域特色,成了松阳职中办学的最精准风向标。

校长吴建伟介绍说,对接松阳县域发展重点和特色,松阳职中已经开办了茶产业、民宿管家、社会文化艺术等三个专业,脱胎于土木工程管理,对应古村落保护与开发的古建工匠社团,也将于今年9月份升格为古建筑修缮与仿建专业。

按照学校发展规划,今后松阳县域新兴的重点产业,就是学校开办专业、开设课程并为之服务的产业,学校将适时对这些新专业进行完善和提升,争取做优,对于传统的电子等专业也将发挥既有优势保证做强。

“产教融合是职业教育的生命线,服务地方产业和经济是职教的宗旨,松阳职中将紧跟市场、敞开校门进行专业建设,为松阳、丽水乃至全省的‘绿色’发展锻造更多的‘两山’人才。”校长吴建伟信心满满地说。

上学入企 行知并进 中职学生在实践中磨炼技艺

每年的3至5月份,是松阳茶叶采摘、加工、销售的黄金期,从茶场到茶企,到处都出现“用工荒”。与此同时,松阳职中茶专业的学生则急切地希望有展现自己所学的平台,于是一场满足双向需求的对接会就在校企之间应运而生。

该校茶产业班班主任雒老师说,今年该校专业高二年级8个学生刚刚从当地碧云天、神农等茶叶销售龙头企业实习回来,在企业里学生们有专门的师傅带领,课堂上的理论和企业的实践让所学知识得到了一次次升华,遇到不懂的,还能第一时间得到师傅的指导。

茶叶销售、包装是茶产业的后续环节,田间地头的管理怎样进行?松阳职中学生也在学校的



古建工匠社团学生加工自己的作品。



每天下午,缙云县新建小学“马云乡村少年宫”里总能传出一阵阵欢声笑语,组装乐高积木、观看VR实景影像、欣赏3D电影……孩子们在这个科技乐园里,玩得亦乐乎。

通讯员 姚锦萍
周静思 摄

遂昌职中“牵手”艾莱依

开办现代学徒班 深化校企合作的人才培养模式

本报讯(通讯员 范菁 黄薇)“如果客户态度恶劣地拒绝了你的推荐,你该怎么办?”在师傅抛出了这个问题后,学员们纷纷陷入了思考……近日,在遂昌职业中专实训机房,来自丽水艾莱依集团的徐舒洁师傅耐心又细致地给18商务3班的同学们讲解如何巧妙地为客户推荐店铺新品。

为进一步完善校企合作育人机制,创新高素质技术技能人才培养模式,遂昌职业中专在今年4月与艾莱依达成校企合作并正式签约。双方商定开设电子商务现代学徒制人才培训班,艾莱依派师傅到学校对学生进行集中培训和分批轮训。今年5月到6月间,艾莱依将对培训的学生分批进行岗前轮训,

每批约10名学生,艾莱依将根据培训测试、考核情况,给予参培学生一定的培训考核奖。培训合格的学生将承担艾莱依网上销售的客服、美工等工作。

自5月6日起,艾莱依正式派团队入驻遂昌职业中专。首批师傅团队成员包括艾莱依人事主管和客服专员。

与一般的订单班不同,现代学徒班更加注重技能的传承,由校企共同主导人才培养。现代学徒制的学徒具有学生和职工的双重身份,也有学习与工作的双重任务。“现代学徒制是中职教育办学体制改革、创新人才培养模式和专业课程建设的重要举措。”艾莱依人力资源总监包皇奇表示,现代学徒制班的开办,是校企合作的一次里程碑式的探索。企业将有效发挥和利用自身资源,参与职业教育人才培养全过程,与学校实现优势互补,进一步深化工学结合的人才培养模式改革,提高人才培养质量。

这次家长厨艺大比拼“拼”出了许多美食,汉堡莲藕、凉拌紫甘蓝、土豆炖茄子、菌菇小仔鸡、腐竹香菇等菜品光听名字就让人直流口水。经过现场评比,结合幼儿的饮食需求,最终,柠檬鸡尖、三色鸡蛋卷、蜜汁排骨、汉堡莲藕、蛋黄山药入选该园菜谱。

“幼儿菜谱总是那么几个花样,时间一久幼儿容易出现挑食、厌食等现象。”副园长郑丽芳认为,让家长走进厨房当厨师,并将“网红”美食选入幼儿菜谱中,不仅让幼儿菜谱更丰富、更健康,也能让家长共同参与到幼儿园的管理与建设中,构建和谐的家校关系。

家长拼厨艺 美食入菜谱

莲都培红幼儿园创新举措只为让幼儿吃得更好

本报讯(通讯员 吴旭勇 张卉)随着“培红幼儿园第一届家长烹饪大赛正式开始”一声令下,家长朋友们迅速忙活开了,择菜、清洗、配料、上锅、翻炒、装盘……食堂一派热闹。近日,欧拉妈妈、周末妈妈、多多爸爸、四两爸爸等家长走进莲都培红幼儿园食堂,大展厨艺,为更新幼儿菜谱注入新

的活力。为提高幼儿园伙食质量,培红幼儿园发动家长的力量,让家长为幼儿菜谱出谋划策,并邀请有厨艺特长的家长进园烹饪美食。

“这道柠檬鸡尖,味道酸甜,柠檬具有开胃提神的功效,让孩子多吃柠檬非常有益处。整盘菜肴有柠檬的黄色、黄瓜的绿色、鸡尖的红色,

色彩丰富,小朋友肯定喜欢。”小四班的欧拉妈妈对自己的菜品非常有信心。

“在来参加烹饪活动时,我就向自己班的家长了解孩子最喜欢吃什么。根据调查结果,我在孩子喜欢吃的东西上下功夫,这样不仅孩子喜欢吃,营养也能更全面。”制作完三色鸡蛋卷的多多爸说道。

教育动态



近日,云和县实验幼儿园借助该园的木玩课程,组织全体教职工开展了以《玩转木玩 助力童年》为主题的教师木玩大比拼活动。大家以年级组为单位参赛,在《高跷接力》《趣味拼图》《木制边角料拼画》等项目中,开动脑筋、大显身手,用集体的智慧和努力争取比赛的胜利。图为老师合力进行卡普拉搭建。 王素华



近日,缙云县市场监督管理局食品快检车驶入缙云县下小溪小学。近300名学生参加了食品安全知识培训,15名学生代表还与市场监督管理局的叔叔阿姨们一起走进学校食堂工作间,现场参与受检食品的采样,并走进快检车,观摩受检食品的检测过程。 陈晓阳

处州中学获评节约型公共机构示范单位

近日,由国家事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部联合发文《关于公布2017—2018年节约型公共机构示范单位名单的通知》,莲都区处州中学榜上有名。

处州中学一直高度重视节能降耗工作,紧紧围绕以“创建节约型学校、节能降耗、科学发展”为核心,坚持以科学发展观为指导,以建设节约型学校为目标,认真贯彻节能降耗精神,积极开展节能降耗活动,通过

宣传教育、强化管理、合理使用、创新机制,扎实推进全校节能降耗工作。

在2014年荣获浙江省节约型公共机构示范单位后,处州中学于2017年成立了节能工作领导小组,负责节约型公共机构示范单位创建的具体规划及建设。这几年,学校在建筑及设备系统节能、新技术的推广及使用、节约用水、绿色消费、节能宣传等方面开展了大量工作,成效显著。

李超阳

括苍中学首届校园体育节开幕

5月22日,莲都区括苍中学首届校园体育节火热开幕。本届体育节为期两周,以“我运动 我健康 我快乐”为主题,设有拔河、篮球、排球等团体比赛以及排球垫球、乒乓球等单人赛事,旨在给同学们提供尽可能多的

参与机会,让同学们都有兴趣和热情参与到运动中来,并通过各种竞赛培养同学们昂扬的精神风貌、积极的人生态度、坚强的意志品质和团结合作的集体主义精神。

周咏梅

处州中学举办“革命故事大王”比赛

近日,莲都区处州中学举办“‘红色西南’革命故事大王”比赛,通过活动教育引导学生学习好、传承好、弘扬好“浙西南革命精神”,鼓励学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

革命故事人人讲,革命精神永相传。比赛中,小选手们深情讲述革命故事,整个比赛过程高潮迭起,活动现场不时爆发出阵阵掌声。

刘一文

缙云青年教师送教下小溪小学

5月22日,缙云县小学语文青年教师联谊会送教团队走进下小溪小学开展送教活动。

在示范观摩课中,缙云县新苗一等奖获得者陶清给二年级学生上了一堂《羿射九日》,陶清充分结合二年级学生的特点,通过创设情境教孩子们识字;湖川小学郑栖娃老师在课堂中充分扮演组织者、引导者和合作者的角色,教学生解决问题的策略,鼓励学生积极思考,在主动探索中获取成功并体验语文学科的魅力;丽水市语文教坛新秀施竹慧则在课

堂上充分扮演了“孩子王”的角色,通过和学生的亲密互动有效调动课堂氛围,激发孩子们的学习兴趣;最后一堂课是由紫薇小学的梅静老师带来的《爬山虎的脚》,让学生更加形象直观地了解爬山虎的生长过程,对文本有更深刻的理解。

此次送教下乡活动通过示范课、评课议课等环节,为下小溪小学的教师们提供了相互交流的平台,促进了有效课堂教学,引导教师从实践中学习,在反思中进步。

蔡亚丽